Egzamin testowy z Metod Formalnych Informatyki 02.02.2021

Os$wiadczam, ze w czasie trwania sprawdzianu nie udzielatam/tem pomocy innym studen-
tom oraz ze sama nie korzystalam/tem z pomocy w zadnej formie.

Imie i nazwisko: ‘

Egzamin trwa 60 minut. Pierwsza czes$¢ (pytania od 1 do 6) stanowia pytania,
na ktére nalezy udzieli¢ odpowiedzi TAK/NIE. Odpowiedz nalezy zaznaczy¢
z boku kartki w nastepujacy sposéb:

zaznaczony [1 — odpowiedz brzmi TAK

zaznaczone () — odpowiedz brzmi NIE.

Za kazda poprawng odpowiedz otrzymuje sie 1 punkt; za kazda bltedng -1
punkt; za brak odpowiedzi lub odpowiedz nieczytelna otrzymuje sie 0 punk-
téow. Druga cze$é (pytania 7 i 8) to zadania, w ktérych nalezy wpisaé konkretng
wartos$é. Udzielenie poprawnej odpowiedzi to 1 punkt, za brak odpowiedzi lub
odpowiedz bledng nie otrzymuje sie punktéow.

I czesé
1. Czy dla dowolnej liczby naturalnej n
0O (8 n\{njeN,
O O (b) nu{n}=n+1,
o O (a) n € 2n,
o O (b) 1en+17
2. Dla kazdej z ponizszych formul zdecyduj czy jest tautologia rachunku
predykatéw.
0O (8 YY(PAP)
o O (b)  (VoP(x)) = V. (P(x) AIyP(y)),
0o O (©) 3z (Pz,z) = 3,P(z,y)),
0o O (d)  P(x)V (3 ~ P(x)).
3. Czy dla dowolnego niepustego zbioru X oraz relacji R, S na nim
o O (a) (RuS)'=R1ust
o O (b) RoRDR,
o O (c) jeélli R i S sg jednoczesnie relacjami rownowaznosci i funkcjami to R =
ST
o O (d) jeSi RCStoRoRC SoS?



4. Niech F : NN x NN — NN bedzie zadana jako F(f,g) = f o g.

O O (a) F jest iniekcja.

o O (b) F jest surjekcja.

O O (c) Obraz przez F zbioru {idy} x NN jest przeliczalny.

o O (d) Przeciwobraz przez F' zbioru {idy} jest nieprzeliczalny.
5. Zdecyduj czy dla dowolnych zbioréw A i B prawdziwe sg ponizsze stwier-

dzenia.

O O (a) Jesli A <, B to P(A) <p, P(B).

O O (b) Istnieje zbiér X taki, ze P(X) ~p, 24.

O O (c) Istnicje zbior X taki, ze P(X) ~pm 2047,

o O (d) Ax B~y Alub B >, Aoile A oraz B sa nieskorficzone.
6. Czy dla dowolnego zbioru niepustego X

o O (a) mna X istniej porzadek czesciowy,

o O (b) na X istniej porzadek liniowy,

o O (¢) mna X istniej porzadek liniowy i gesty,

o O (d) na X istniej dobry porzadek?

IT czesc

7. W tabelce ponizej zdefiniowane sg relacje rownowaznosci. Dla kazdej z nich prosze w
kolumnie I wpisaé ten ze zbioréw: 0,1,..., N, R, 28 z ktérym zbiér klas abstrakeji jest w
bijekcji, w innym przypadku D. W kolumnie M AX najwiekszy a kolumnie MIN najmniej-
szy, ze wzgledu na moc, ze zbioréw 0,1,..., N, R, 2R dla ktérego istnieje klasa abstrakcji
bedaca z nim w bijekcji.

1 MAX MIN

{(z, y) ERXR: Fpez z,y € (b, k+ 1]}
{(z, y) € Q* x Q% : Vpen 271 (n) ~m v~ (n)}

8. Dla nastepujacej rodziny indeksowanej { A, } nen
Ap ={x € R:JyecrIpen = —y = kn}
prosze obliczy¢ podane sumy i iloczyny:
UnEN An =

ﬂnEN An =



